

再获殊荣 >>> 太仓农村人居环境整治

领跑全国



□本报记者 李华

核心提示 >>>

近日,国务院办公厅印发通报,对2020年落实稳就业保民生、打好三大攻坚战、实施乡村振兴战略等有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的地方予以督查激励。我市与北京市密云区、上海市浦东新区等地,因开展农村人居环境整治成效明显,被通报表扬。这也是我市继2020年3月被中央农办、农业农村部表彰为“全国村庄清洁行动先进县”后,农村人居环境整治工作获得的又一项国家级殊荣。

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一场硬仗,涉及面广、工作量大。太仓农村人居环境整治工作,为何能接连获得苏州、省乃至国家的一系列殊荣?连日来,记者专门进行了走访。



双凤“以机代人” 全面推广水稻机直播

本报讯(记者 周琦) 时值夏收复种,双凤镇高度重视今年推广的水稻机械化精量穴直播技术,根据镇各村水稻种植现状,制定了今年的机直播推广计划,镇农机合作社购置了10台水稻精量穴直播机,在庆丰村、勤力村、新卫村进行试点推广,计划2022年在全镇开展机直播,以替代人工播种。

水稻机械化精量穴直播,可同时进行开沟、起垄和播种作业,具有“行数可选、穴距可调、播量可控”等优势,使用方便灵活。4月16日,该镇邀请太仓邦农机械有限公司的技术人员针对机直播机械操作进行讲解。通过培训,全镇农业委培生学习了水稻机直播的理论,掌握了水稻机直播机械的操作方法,为全面推广水稻机直播提供了有力的技术保证。5月11日上午,双凤镇水稻机直播现场会在庆丰村顺利举行,会上要求农技员们把技术带回本村进行全面推广,形成示范作用,以点带面推动水稻机械化精量穴直播,补短板促机种。

推广机直播技术对加快农业全程机械化全面发展,促进乡村振兴具有重要意义。双凤镇将大力推行水稻直播机械化,以提高生产效率,解决劳动力紧张矛盾。

创新举措

农村人居环境整治成效显著

推进农村人居环境整治工作高质量开展,既需要严格按照上级部署,全市上下齐心协力,扎实推进村庄规划编制、美丽宜居村庄建设、村庄清洁专项行动、农村“厕所革命”和污水治理、村容村貌提升、长效管护等各项整治行动,更需要创新工作机制。

“太仓市创新工作机制,突出多级联动,强化综合整治,实现长治长效,农村人居环境整治成效显著,首推实施村书记担任村庄‘清洁指挥长’做法并在全国获得推广借鉴。”谈及我市农村人居环境整治工作的探索与实践,省农业农村厅社会事业处负责人给予高度评价。

近年来,我市深入贯彻落实上级部署要求,对标乡村振兴战略、美丽太仓建设、农村人居环境整治三年行动计划,创新开展“清洁指挥长”“啄木鸟”“婺城人居随手拍”等行动,推动全市农村人居环境整治工作全域、全面、全力、全民开展。

在推进农村人居环境整治工作中,全市突出“四项机制”,从高位统筹协调、细化目标落实、创新数字赋能、强化督查考核等方面着手,持续精准发力;突出“四级联动”,从市级挂钩做到“真抓实干”、区级落实体现“带头示范”、村村整治确保“不漏一处”、人人参与实现“精益求精”等方面发力,实现全民治理;突出“四治行动”,以治理生活

垃圾、农村厕所、生活污水、农业废弃物为重点,强化综合整治,创新做好各项工作,实现了长治与长效的有机融合、城市与乡村的融合共生、生产与生态的有效统一。

自农村人居环境整治开展以来,市四套班子18名负责同志挂钩联系各区镇,各区镇党政负责同志及三套班子成员分别挂钩1个行政村(自然村落),各村党组织书记任“清洁指挥长”,787名村干部按照网格落实分包干责任。组建农村人居环境整治联动支部92个,发动184名党员干部开展“百名党员干部进百村、助力农村人居环境整治”活动,2020年全年入村1877人次。市镇村三级累计开展宣传活动9353场次,动员志愿者、群众参与村庄清洁行动30.06万人次。建成农村公共厕所530座,农村无害化卫生户厕普及率达99.99%,农村生活污水治理设施行政村覆盖率达100%,行政村垃圾分类覆盖率达100%,畜禽粪污综合利用率达98.52%;清理生活垃圾、建筑垃圾等116万吨,清理整治各级河道3360条、3100公里,拆除各类违建189万平方米。建成三星级康居乡村280个、康居特色村6个。推进建设特色田园乡村11个。全市92个村(涉农社区)落实劳务合作社保洁队伍151支、保洁人员2559人。

持续推进

实现农村人居环境质的转变

一分耕耘,一分收获。近年来,我市高度重视农村人居环境整治工作,不断创新工作举措,深入推进全域、全面、全力、全速开展,各项工作成效显著。2019-2020年,累计获评苏州市农村人居环境整治工作示范镇2个、示范村30个。在江苏省农村人居环境整治工作2019年度和2020年度评估中均获评第一等次,率先在全省通过农村人居环境整治三年行动目标任务销号。在获评2019年度“全国村庄清洁行动先进县”的基础上,又获评2020年国务院开展农村人居环境整治成效明显的地方督查激励,收获农村人居环境整治工作的“双料”国家级荣誉。

下一步,我市将全面加快实施农村人居环境整治提升五年行动,把农村人居环境工作重点从整治转向农村人居环境建设、提升农村人居环境品质,从进一步提升特色田园乡村覆盖率、农村基础设施配套水平、乡风建设水平等方面着手,以再接再厉、强化长效、做精做美的理念持续发力,确保农村人居环境从整治提升向品质展示转变,为打造“现代田园城、幸福金太仓”提供环境支持。

具体说,全市将聚焦特色康居乡村建设,绘就

美丽乡村画卷。首先,深入开展农村人居环境整治提升行动。持续推进“农村人居环境整治、提升体制机制创新”国家级试点工作,实施好农村人居环境整治提升五年行动,系统推进农村改厕、垃圾处理、污水治理、村庄清洁和绿化,切实改变农村面貌,持续提升农村人居环境。培育苏州市农村人居环境整治示范镇1个以上、苏州市农村人居环境整治示范村10个以上。

持续推进特色康居(宜居)乡村建设。结合农村人居环境整治长效管理和品质提升,探索农村人居环境整治长效管理机制体制,打造一批特色宜居乡村,全面改善农村人居环境,力争特色康居(宜居)村占比达80%。特色田园(康居)乡村建设列入市政府2021年民生实事工程,计划完成特色康居乡村建设点30个。

大力发展乡村休闲旅游。全面贯彻落实相关政策要求,发挥临沪优势做足农文旅融合文章,以区位优势、乡村旅游资源、地域文化为基础,大力发展乡村休闲旅游,推动长江红色农文旅示范区、七浦农文旅特色康居示范区建设,促进农业与文化、旅游等产业深度融合。

精准施策

农村人居环境整治面貌一新

高标准农田里,灌浆的小麦长势喜人,丰收在望;村内外河道水清岸绿,新修的柏油路平坦宽阔,粉墙黛瓦的方家桥老街修旧如旧,村民宅前屋后干净整洁、窗明几净……初夏时节,走进浮桥镇方桥村,优美的江南乡村风貌,令人耳目一新,处处可见农村人居环境整治带来的成效。

方家桥是方桥村的一个自然村落,村庄内外水网密布,河道纵横,水面率达25.2%。推进水环境整治,是打造村庄宜居环境的重要举措。2017年至2019年,该村结合全镇冬春水利整治工程、中小河流项目,完成南章浦河、戴浦河、大众河等55条重点河道疏浚整治31.2公里,累计清淤42.3万立方米,再现水清岸绿生态。

做好、做美“水文章”只是改善全农村人居环境整治的第一步。近两年,方桥村又按照连点、串线、扩面的思路,把康居特色乡村建设、乡村振兴试点、农村人居环境整治的各项重点工作,通盘考虑、协同推进,全面改善农村人居环境,取得显著成效,先后获评苏州市农村人居环境整治示范村、太仓市第三批乡村振兴试点示范村。

“生态宜居的村庄环境,不仅是改善农民生产、生活条件的需要,更是推进农旅融合,促进乡村振兴的重要举措。”方桥村相关负责人告诉记者,今年以来,他们在持续推进各项整治、强化长效管理的基础上,更把推进国土空间整治,作为优化全农村人居环境的重中之重全力推进,努力让村庄更美、环境更优。

道路宽敞平整,庭院繁花盛开,健身游园、停车场布局有序,垃圾分类全覆盖……近年来,璜泾镇新海村通过划分区域、层层分包责任制,以“指挥长+志愿者”“分片包干”的形式,不放过乡村每个整治“死角”。两年来,新海村新建了3个健身游园、5个美丽庭院,统一安装了小围栏,设置垃圾分类亭,美化村组公路。今年,村里新建了高标准农田,总投资1200万元,进行鱼稻共作200亩,田容田貌得到明显提升。

像这样村容村貌焕然一新的村,在太仓非常普遍。近年来,我市各地精准施策,扎实推进农村人居环境整治各项工作,取得了显著成效。天蓝、地绿、水清、村美……一幅幅生态宜居的“醉”美乡村画卷,在娄东大地全面呈现。



浏河华亭联手 清理河道打造“美丽边界”

本报讯(记者 阚亚方) 日前,浏河镇与上海嘉定华亭镇的志愿者来到位于浏南村和毛桥村的界河,开展河道清理活动。

修剪绿化,清理河面漂浮物,捡拾河道周边垃圾……活动中,两地志愿者通力协作、友好配合,让界河及周边的环境得到明显改善。今年以来,两地志愿者已多次联合开展河道清理活动,定期对交界处的河道及两岸垃圾进行清理,打造“美丽边界”。浏南村和相邻的华亭镇毛桥村还成立跨省行动支部,从“无人管”变成“一起管”,切实改善农村环境,以“聚邻党建”做实“跨省共治”答卷。

据了解,浏河镇与上海嘉定华亭镇、宝山罗泾镇地域相连,交界河道众多,为共同提升交界区域水生态环境质量,去年年底三地制定了联合河长制工作制度。遵循“属地为主、协同共治”的原则,三地制定信息共享机制,明确联合巡河、联合保洁、联合执法等工作内容,通过上下游统筹、左右岸联动、干支流互补,力争共同做好水污染防治、水环境整治、水生态修复、水域岸线管理保护等工作,不断提高沿线群众对水环境改善的获得感和满意度。

新海党员学党史 建立“5分钟学习圈”

本报讯(记者 张瑜) 近日,璜泾镇新海村各支部书记带头成立学习小组,依托乡音收音机,开展了“5分钟学习圈”活动,让新海村老党员在自家门口就能上好“党史第一课”。新海村通过骨干党员领学、学习小组共训、党员带头宣传模式,变老党员“庭院”为“课堂”。

在老党员家中,学习小组依托乡音收音机为老党员播放党史学习教育内容,由党员志愿者发放并领学《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等学习资料。在活动中,新海村以党史学习教育为契机,把党史理论知识融入血脉,转化为为群众办实事解难题的具体行动。把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力,以实际行动向党100周年献礼。

“5分钟学习圈”还针对年长的党员、行动不便的党员开展送学上门服务,通过“飞燕”宣讲员录制党史学习教育音频,让广大老党员第一时间学习最权威的党史知识,了解最前沿的学习动向,真正实现将党史知识送到基层一线。

